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--- 下学期 ---第八章　合成材料
　有机分子式的确定
　　【知识要点】
　　（一）由分子量求
　　（二）由题目给定的燃烧求
　　（三）由各元素的质量分数，求最简式，再结合其他条件确定分子式。
　　1.某烃含碳、氢元素的质量比为6∶1，该烃对氮气的相对密度为2，该烃既可使溴水褪色，又能与氢气加成，与氢气加成的产物的二氯代物有三种同分异构体.该烃为
　　
　　（四）通过燃烧反应及反应前后气体体积变化求
　　11.某气态烃在一个密闭容器中和过量氧气混合后完全燃烧，反应前后的压强不变（温度为120℃），此气态烃是
　　A.CH4　　　B.C2H4　　　C.C2H2　　　D.C3H8
　　6.xmL三种气态烃混合物与过量氧气充分混合、点火爆炸后,又恢复到原温度和压强,气体体积共缩小2xmL,则三种气态烃可能是
　　A.CH4、C2H4、C2H2　 B.CH4、C2H4、C3H4　
　　C.CH4、C2H6、C3H8　 D.C2H6、C3H6、C4H6 
　　（五）利用守恒原则
　　7.一定量有机物完全燃烧后,将燃烧产物通过足量的石灰水经过滤可得沉淀10g,但称量滤液时,其质量只减小2.9g,则此有机物不可能是
　　A.C2H4　　　 B.C2H6　　　 　　　C.C2H6O2　　　 　D.C2H5OH
　　（六）其他
　　练习
　　一、选择题
　　2.某气态烃10mL与50mL氧气在一定条件下作用，刚好耗尽反应物，生成水蒸气40mL，一氧化碳和二氧化碳各20mL（各体积在同温同压下测得）.该气态烃的分子式为 
　　A.C3H8　　　B.C4H6　　　C.C3H6 　　　D.C4H8 
　　3. 燃烧下列混合气体，所产生的CO2的量一定大于燃烧相同的质量丙烯所产生的CO2的量是 
　　A.丁烯、丙烷　　B.乙炔、乙烯　　C.乙炔、丙烷　　D.乙烷、环丙烷
　　4.C8H18在一定条件下受热裂化可生成CH4、C2H6、C2H4、C3H6、C4H8 五种混合气体，此混合气体的平均式量为
　　A.14 　B.57　　C.38 　D.无定值
　　5. 将某气态烃与过量氧气充入容积为2.24 L的密闭容器中，点火爆炸后收集到0.9 g水，容器内压强（0℃）为4.04×105Pa，在室温下除去CO2后容器内压强为3.03×105Pa，该烃可能是
　　A.C2H2　B.C2H4　C.C2H6　D.CH4
　　II练习
　　一、选择题
　　2.某气态烃10mL与50mL氧气在一定条件下作用，刚好耗尽反应物，生成水蒸气40mL，一氧化碳和二氧化碳各20mL（各体积在同温同压下测得）.该气态烃的分子式为 
　　A.C3H8　B.C4H6　C.C3H6　D.C4H8
　　3.燃烧下列混合气体，所产生的CO2的量一定大于燃烧相同的质量丙烯所产生的CO2的量是
　　A.丁烯、丙烷　B.乙炔、乙烯　C.乙炔、丙烷　D.乙烷、环丙烷
　　4.C8H18在一定条件下受热裂化可生成CH4、C2H6、C2H4、C3H6、C4H8 五种混合气体，此混合气体的平均式量为
　　A.14　B.57　C.38　D.无定值
　　5. 将某气态烃与过量氧气充入容积为2.24 L的密闭容器中，点火爆炸后收集到0.9 g水，容器内压强（0℃）为4.04×105Pa，在室温下除去CO2后容器内压强为3.03×105Pa，该烃可能是 
　　A.C2H2　B.C2H4　C.C2H6　D.CH4
　　6.xmL三种气态烃混合物与过量氧气充分混合、点火爆炸后,又恢复到原温度和压强,气体体积共缩小2xmL,则三种气态烃可能是
　　A.CH4、C2H4、C2H2　 B.CH4、C2H4、C3H4
　　C.CH4、C2H6、C3H8　 D.C2H6、C3H6、C4H6
　　7.一定量有机物完全燃烧后,将燃烧产物通过足量的石灰水经过滤可得沉淀10g,但称量滤液时,其质量只减小2.9g,则此有机物不可能是>
　　A.C2H4　　B.C2H6　　C.C2H6O2　　D.C2H5OH
　　8.某一元醛发生银镜反应得到21.6g银,再将等量的醛燃烧生成5.4g水.该醛可能是
　　A.丙醛　B.丁醛　C.己醛　D.甲醛
　　9.由碳、氢、氧三种元素组成的有机物，分子量为74，分子中碳、氢、氧三种元素的质量比为18∶3∶16，该有机物除不能发生消去反应外，还肯定不能发生
　　A. 中和反应　B.加成反应　C.水解反应　D.银镜反应 
　　10.某气态化合物X含有C、H、O三种元素，现已知①X中含C的质量分数，②含H的质量分数，③标椎状况下气体的摩尔体积，④对H2的相对密度，⑤X的质量。要确定X的分子式，最少需要的条件为
　　A.①②　B.①③　C.①②④　D.①②⑤
　　（下列各小题有一至二个正确选项）
　　11.某气态烃在一个密闭容器中和过量氧气混合后完全燃烧，反应前后的压强不变（温度为120℃），此气态烃是
　　A.CH4　B.C2H4　C.C2H2　D.C3H8
　　12.25℃某气态烃与氧气混合充入密闭容器中，点火爆炸后，又恢复到25℃，此时容器内压强为开始时的一半，再经氢氧化钠溶液处理，容器内几乎成为真空.该烃的分子式为
　　A.C2H4　　　B.C3H6　　　C.C2H6　D.C3H8
　　13.下列各种烃完全燃烧时，生成的二氧化碳和水的物质的量之比是3∶2的是 
　　A.丙烷　B.环丙烷　C.丙炔　D.三甲苯
　　14.某烃的相对分子质量为156，它的分子式可能为：
　　A.C11H24　B.C10H8　C.C12H12　D.C14H10
　　15.有机物M和N，在相同状况下其气体密度之比为1∶3.5；M完全燃烧时生成的CO2和H2O的物质的量之比为1∶2，则M，N为
　　A.CH3OH，C6H8O2　B.C2H4，C6H5OH　C.CH4，C4H8　D.CH4，C5H12
　　二、计算题
　　16.燃烧某有机物A 1.50g，生成1.12L（标准状况）CO2和0.05mol H2O.该有机物的蒸气对空气的相对密度是1.04，求该有机物的分子式
　　17.某饱和一元醇A 0.16g与足量的金属钠充分反应，产生56mL氢气（标准状况）.该一元醇的蒸气对氧气的相对密度是1.0，求该一元醇的分子式
　　18.某不饱和链烃与H2完全加成，体积变为原来的1/3，如将1L该不饱和烃与10L 氧气混合并点燃，充分燃烧后将所有物质都通过足量碱石灰，气体体积变为4.5L，求烃的分子式.（上述气体体积在相同条件下测得）.
　　19.0.01mol某烃与标准状况下2.02L的氧气点燃后恰好反应生成CO2，CO和水蒸气，将产物都通过浓H2SO4，浓H2SO4增重0.9g，剩余气体通过灼烧的氧化铜粉末，充分反应之后，氧化铜质量减少0.48g，求烃的分子式.
　　20.某液态有机物0.1mol与0.3mol氧化混合，在密闭容器内用电火花点火，燃烧完毕，将燃烧产物通入过量澄清石灰水中，生成白色沉淀20.0g。溶液质量减少5.8g，剩余气体继续通过灼热氧化铜，可使氧化铜质量比原来减少1.6g，该化合物既能跟钠反应放出氢气，又能跟新制氢氧化铜浊液反应产生红色沉淀。
　　（1）计算该有机物的相对分子质量，写出其化学式。
　　（2）写出该有机物的结构简式。
　　21.常温下都为气态的混合气体,由分子内相同碳原子数的烯烃和炔烃组成.将它们与过量氧气混合加热到200℃点燃,充分燃烧后,再依次通过浓硫酸和碱石灰,分别减少7体积和10体积（相同条件下）.试分析原混合气体的可能组成及体积比.
　　一定温度下对100g溶气所能溶解的溶制的最大质量。
　　总体、定温、定压
　　以体积所能溶解的气体Vmax
　　溶解度需要注意的几点：
　　1. 溶解平行的力的运用
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　　2.关于溶解度的计算
　　① 利用溶解度定义比例式
　　利用质量溶解定义比例式
　　② 与“CB”等的换算
　　①对饱和溶液去水、析晶再将蒸发的水析出的晶体配在一起，恢复到原温中去得到的仍是该温度下的饱和溶液
　　②用好守恒原则：溶质质量守恒、溶剂的质量守恒
　　例题：在温度T℃下KNO3溶液200g去水10g得到一个饱和溶液。如果KNO3溶液10g也同样饱和，求KNO3的溶解度
　　2）W［KNO3（ag）］原＝？
　　例题：20℃A盐溶液去水10g,温度不变然后将6gA（没有析晶水）此时饱和
　　如果去水30g加1gA（没有析晶水）此时也饱和问：A20℃时的溶解度？
　　T℃，SCmSO4为20g,100gCuSO4饱和溶液加入不带晶体的CuSO4得一个溶液。求：m（CuSO4·5H2O）＝？
　　（1）分散系的分类和特征
　　分散系：一种物质分散在另一种物质中形成的混合体系。
　　分散质：被分散的物质。
　　分散剂：能分散其它物质的物质。
　　（2）胶体的制备：
　　 

	分散系
	溶液
	胶体
	浊液

	分散质微粒直径（m）
	< 1nm
	1nm~100nm
	100nm < 

	分散质微粒
	单个分子或离子
	胶粒
	固体小颗粒或小液滴

	特性
	均匀、透明、稳定的混合物，无丁达尔现象。粒子能通过滤纸或半透膜，扩散很快。
	均匀、透明、较稳定的混合物，具有丁达尔现象。
	不均匀、不透明、不稳定，静置后沉降或分层

	实例
	食盐水、白糖水
	Fe（OH）3胶体,鸡蛋白、淀粉胶体
	泥浆水、油水混合物


　　（2）胶体的制备：

	胶 体
	反 应 原 理
	操 作

	Fe（OH）3胶体
	[image: image2.png]Fei-+ 3H,0 — B4




	饱和FeCl3加到沸水中。

	AgI胶体
	Ag+ + I→AgI（胶体）
	稀AgNO3滴加到稀KI溶液中, 振荡。

	硅酸胶体
	2H+ + SiO32→H2SiO3（胶体）
	1 mLNa2SiO3加到8-10mL稀盐酸中, 振荡。


　　（3）胶体的净化：
　　渗析：把混有离子或分子杂质的胶体装入半透膜袋，并浸入溶剂中，使离子或分子从胶体里分离出去，这样的操作叫渗析。
　　因胶体粒子不能透过半透膜，离子或分子可透过半透膜，所以可用渗析的方法加以提纯。
　　有一个立方体，边长为1cm，它的表面积是多少？
　　胶体的性质：
　　1.丁
　　二、胶体的电流
　　固体→胶体粒子→有很大的表面积→有吸附作用（强）→吸附离子而带电
　　胶粒带电规律：
　　金属氧化物，氢氧化物的胶体粒子因吸附阳离子而带正电。金属硫化物，非金属氧化物的胶粒因吸附阴离子而带负电。
　　胶体粒子优先吸附与它组成相同的离子
　　胶体稳定的主要原因是胶粒带电。同种胶粒带同种电荷
　　胶体的凝聚：
　　①中和胶粒所带电荷加入电解质溶液或加入胶粒带相反电荷的胶体
　　②加热
　　（1）分散系的分类和特征
　　分散系：一种物质分散在另一种物质中形成的混合体系。
　　分散质：被分散的物质。
　　分散剂：能分散其它物质的物质。

	分散系
	溶液
	胶体
	浊液

	分散质微粒直径（m）
	< 1nm
	1nm~100nm
	100nm < 

	分散质微粒
	单个分子或离子
	胶粒
	固体小颗粒或小液滴

	特性
	均匀、透明、稳定的混合物，无丁达尔现象。粒子能通过滤纸或半透膜，扩散很快。
	均匀、透明、较稳定的混合物，具有丁达尔现象。
	不均匀、不透明、不稳定，静置后沉降或分层

	实例
	食盐水、白糖水
	Fe（OH）3胶体,鸡蛋白、淀粉胶体
	泥浆水、油水混合物


　　（2）胶体的制备：

	胶 体
	反 应 原 理
	操 作

	Fe（OH）3胶体
	[image: image3.png]Fei-+ 3H,0 — B4




	饱和FeCl3加到沸水中。

	AgI胶体
	Ag+ + I→AgI（胶体）
	稀AgNO3滴加到稀KI溶液中, 振荡。

	硅酸胶体
	2H+ + SiO32→H2SiO3（胶体）
	1 mLNa2SiO3加到8-10mL稀盐酸中, 振荡。


　　（3）胶体的净化：
　　渗析：把混有离子或分子杂质的胶体装入半透膜袋，并浸入溶剂中，使离子或分子从胶体里分离出去，这样的操作叫渗析。
　　因胶体粒子不能透过半透膜，离子或分子可透过半透膜，所以可用渗析的方法加以提纯。
　　一、选择题
　　1.下列关于晶体的说法正确的是
　　A.在晶体中只要有阴离子就一定有阳离子
　　B.在晶体中只要有阳离子就一定有阴离子
　　C.原子晶体的熔点一定比金属晶体的高
　　D.分子晶体的熔点一定比金属晶体的低
　　2.下列叙述正确的是
　　A 晶体内以分子间作用力结合成晶体的物质其熔点不会很高
　　B 正四面体的分子，其键角一定为109°28’
　　C 离子晶体中可能含有非极性键和极性键
　　D 金属阳离子一定比相应的原子少一个电子层
　　3.由钾和氧组成的某种离子晶体含钾的质量分数是78/126，其阴离子只有过氧离子和超氧离子两种。在此晶体中，过氧离子和超氧离子的物质的量之比为：
　　A 2：1 B 1：1 C 1：2 D 1：3
　　4.A、B两元素的原子，分别获得两个电子形成稀有元素原子的电子层结构时，A放出的能量大于B放出的能量。C、D两元素的原子，分别失去一个电子，形成稀有元素的电子层结构时，D吸收的能量大于C吸收的能量，则A、B和C、D分别形成的化合物，属于离子化合物可能性最大的是
　　A C2A B C2B C D2A D D2B
　　5.原子序数小于18的八种连号元素，它们
　　单质的熔点随原子序数增大而变化的趋势如右图
　　所示，图中x元素应属于
　　A.IIIA族 B.IVA族
　　C.VA族 D.VIA族
　　[image: image4.png]



　　6.石墨晶体结构如图所示，每一层由无数
　　个正六边形构成，则平均每一个正六边形所占有
　　的碳原子数为
　　A 6个 B 4个
　　C 3个 D 2个
　　[image: image5.png]



　　7.对四种元素G、L、M、R进行如下实验：
　　[image: image6.png]



　　根据表中所给实验结果，判断这四种金属活动性由强到弱的次序正确的是
　　A L、G、R、M　B G、L、M、R
　　C L、G、M、R　D L、R、G、M
　　8.某晶体结构单元如图所示：在正方体的8
　　个顶点各有一个A原子，在正方体的中心有一个
　　C原子，在正方体的6个面的中心各有一个B原子，
　　然后不断重复形成空间结构，则该晶体的化学式是
　　A.A8B6C　B.AB3C
　　C.A4B3C D.ABC
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　　9.Na3N是离子化合物，它和水作用可产生NH3气体，下列有关说法正确的是
　　[image: image8.png]< a0
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　　10.下列性质适合于分子晶体的是
　　A.熔点1700°C，易溶于水，水溶液能导电
　　B.熔点10.31°C, 液态不导电, 水溶液能导电
　　C.能溶于CS2, 熔点112.8°C, 沸点444.6°C
　　D.熔点97.81°C, 质软, 导电（固态）, 密度0.97g/cm3
　　11.某学生拟用重结晶法除去某产品中的杂质，为此需要选择合适的溶剂。具有下列特点的溶剂中，不可取的溶剂是
　　A.产品在溶剂中的溶解度随温度升高而迅速增大
　　B.在溶剂中产品比杂质更难溶解
　　C.杂质在溶剂中的溶解度在高温和低温时都很大
　　D.室温时产品在溶剂中很易溶解
　　12.20℃时，100mL amol/L的CaSO4溶液中含有W克未溶的CaSO4固体。向其中加入1升水，充分搅拌后，未溶固体由W克变为m克，此时溶液的物质的量浓度为
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　　13.联合制碱法中关键的一步是把NH4Cl从几乎饱和的的NaHCO3溶液中分离出来。为此，根据NaCl和NH4Cl溶解度的差异，向混合溶液中通入某种气体，同时加入磨细的食盐，可析出不夹带NaHCO3的NH4Cl。NaCl和NH4Cl共同存在时的溶解度曲线如图所示。以下操作正确的是
[image: image10.png]



　　14.在t℃时，向xgKNO3不饱和溶液中加入agKNO3或蒸发掉bg水，恢复到t℃，溶液均达到饱和。据此，下列推论不正确的是
[image: image11.png]BATH | BREEH
A [N 30T~40C
B €Oy 0C~10T
C NH; 30T~40C
D NH; 0C~10T





　　15.某温度下，在100g水中加入mgCuSO4或加入ng CuSO4﹒5H2O,均可使溶液恰好达到饱和，则m与n的关系符合
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　　16.有关溶胶的下列说法中，正确的是
　　A.在电泳过程中，氢氧化铁溶胶和硫化砷溶胶的胶粒都向阴极移动
　　B.溶胶中都存在布朗运动，其他分散系不存在布朗运动
　　C.溶胶的胶粒都是分子的聚集体
　　D.渗析的方法可用于溶胶的提纯，而不用于提纯其他分散系
　　17.向胶体中加入电解质能使胶体凝聚。使一定量的胶体溶液在一定时间内开始聚沉所需电解质的浓度（m mol/L）称为“聚沉值”。电解质的“聚沉值”越小，则表示其凝聚能力越大。实验表明，凝聚能力主要取决于与胶粒大相反电荷的离子所带的电荷数。电荷数越大，凝聚能力越大。则向Fe（OH）3胶体中加入下列电解质时，其“聚沉值”最小的是
　　A.NaCl B.AlCl3 C.K2SO4 D.Na3PO4
　　二、填空题
　　18.磷酸经强热发生脱水作用，如：
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　　若温度升高，脱水还可继续进行下去。据此，推断H4P4O12（四偏磷酸）的结构式为_____。
　　19.（1）在金刚石的网状结构中，含有由共价键形成的碳原子环，其中最小的环上有________（填数字）个碳原子，每个碳原子上的任意两个C－C键的夹角都是________（填角度）。
　　（2）NaCl晶体（如右图所示）中，在每个钠离子
　　周围与它最接近的且距离相等的钠离子共有__________个。
　　[image: image14.png]



　　20.晶体硼的基本结构单元是由硼原子组成的正二十面体（如图）。
　　其中含有20个等边三角形和一定数目的顶角，每个顶角上各有一个硼原
　　子。请根据观察和计算确定：
　　（1）该基本结构单元内，所含硼原子的个数为_________________；
　　所含B—B键的数目是_____________。
　　（2）若将晶体硼结构单元中的每一个顶角均削去，余下部分就和C60晶体的结构相同。据此确定，C60是由________个正六边形和____个正五边形构成。
　　[image: image15.png]



　　（3）硼酸分子结构式为：
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已知0.01mol硼酸与20mL0.5mol/L NaOH溶液恰好完全反应,由此可判断硼酸是_____元酸，它与NaOH反应的化学方程式为_________。
　　21.A、B、C、D均是常见的四种化合物，它们各由两种元素组成；C代表一类化合物；甲、乙、丙是三种非金属单质。这些化合物和单质之间存在如图所示关系：
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　　请回答：
　　（1）单质乙、丙分别是（写化学式）__________、_________。
　　（2）化合物A、B的电子式分别为______________、________________。化合物D形成的晶体类型是___________晶体（填“原子”、“离子”或“分子”）
　　（3）单质甲与化合物C反应的化学方程式为___________。
　　22.现有如下各实验：A 将1gKCl加到10g沸腾的水中；B 将1g可溶性淀粉加到100g水中，搅拌均匀后煮沸；C 将1g白磷加入到100gCS2中，充分振荡；D 将1gCaCO3粉末加入到100g水中，充分振荡；E 将0.1g植物油加入到10g中，充分振荡、混合均匀；F 将96mL乙酸与5mL水充分混合。
　　上述实验中所得到的分散系，属于溶液的有__________；属于胶体的有________；属于浊液的有_______。
　　三、计算题
　　22.合金是由金属与金属或金属与非金属形成的固溶体或互化物。已知金和铜可以形成多种金属互化物，其中的一种晶体结构如下图所示：金原子位于立方体的顶点，铜原子位于立方体各面的中心。
　　[image: image18.png]



　　若已知金的摩尔质量为M1g×mol-1，铜的摩尔质量为M2g×mol-1，阿佛加德罗常数为NAmol-1。
　　（1）该金属互化物的摩尔质量为______。
　　（2）若要计算pPa、T0C条件下该晶体中两个最近的铜原子间的距离，你认为题中条件是否已经具备？请从以下选项中选择一个回答：_____________
　　A 前面提供的数据已经足够
　　B 还需要提供该化合物的质量—— m g
　　C 还需要提供该化合物的体积——V cm3
　　D 还需要提供该化合物在pPa、T0C时的密度——rg×cm3
　　（3）请根据你在（2）中的选择（若选A则直接计算；若选B或C或D则可选用该选项提供的数据计算），试计算该化合物中两个最近的铜原子间的距离d，写出计算过程。
　　23.下面是四种盐在不同温度下的溶解度（克/100克水）
　　（计算时假定：①盐类共存时不影响各自的溶解度；②过滤晶体时，溶剂损耗忽略不计。）
　　（1）取23.4克NaCl和40.4克KNO3，加70.0克H2O，加热溶解。在100℃时蒸发掉50.0克H2O，维持该温度，过滤出晶体，计算所得晶体的质量（m高温）。将滤液冷却至10℃，待充分结晶后，过滤。计算所得晶体的质量（m低温）。
　　（2）另取34.0克NaNO3和29.8克KCl，同样进行如上实验。10℃时析出的晶体是 （写化学式）。100℃和10℃得到的晶体质量（m￠高温和m￠低温）分别是多少？
　　1.有机反应类型
　　1.与CH２＝CH2→CH2Br- CH2Br的变化属于同一反应类型的是
　　A.CH3CHO→C2H5OH
　　B.C2H5Cl→CH2=CH2
　　C.[image: image19.png](©) < >—_>-No,




　　D.CH3COOH→CH3COOC2H5
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的醇不能发生消去反应，n的最小值是
　　A.2
　　B.3
　　C.4
　　D.5
　　3.酒精在浓硫酸作用下，不可能发生的反应是
　　A.加成反应
　　B.消去反应
　　C.取代反应
　　D.脱水反应
　　4.有机化学中取代反应范畴很广，下列6个反应中属于取代反应范畴的是（填写相应的字母）＿＿＿＿
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　　5.氯普鲁卡因盐酸盐是一种局部麻醉剂，麻醉作用较快、较强，毒性较低，其合成路线如下：
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　　请把相应反应名称填入下表中，供选择的反应名称如下。
　　氧化、还原、硝化、磺化、氯化、碱化、成盐、酯化、酯交换、水解
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　　6.由溴乙烷制取乙二醇，依次发生反应的类型是
　　A.取代、加成、水解
　　B.消去、加成、取代
　　C.水解、消去、加成
　　D.消去、水解、取代
　　二、有机化学基础（三）有机物分子中原子共线共面的确定
　　1.对于 CH3—CH=CH—C≡C—CF3分子结构的描述
　　（1）下列叙述中，正确的是（　）
　　A.6个碳原子有可能都在一条直线上
　　B.6个碳原子不可能都在一条直线上
　　C.6个碳原子有可能都在同一平面上
　　D.6个碳原子不可能都在同一平面上
　　（2）一定在同一直线上的碳原子个数为____。
　　（3）位于同一平面内的原子最多有___个。
　　三、有机分子式
　　1.下列各组有机物完全燃烧时耗氧量不相同的是
　　A.50g乙醇和50g甲醚
　　B.100g乙炔和100g苯
　　C.200g甲醛和200g乙酸
　　D.100g甲烷和100g乙烷
　　2.下列各组混合物中，不论二者以什么比例混合，只要总质量一定，完全燃烧时生成CO2的质量也一定的是
　　A.甲烷、辛醛
　　B.乙炔、苯乙烯
　　C.甲醛、甲酸甲酯
　　D.苯、甲苯
　　3.分别取等质量的甲烷和A（某饱和一元醇）、B（某饱和一元醛）、C（某稠环芳香烃含氧衍物），若它们完全燃烧分别生成了物质的量相同的CO2,则：
　　（1）A的分子式为____；B的分子式为____；C的分子式为____（C的分子式有多咱可能，只写分子量最小的一种）。
　　（2）写出符合上述要求时，CH4和A、B、C的分子组成必须满足的条件是___（以n表示碳原子数，m表示氧原子数，只写通式）。
　　19.相同质量的下列各烃，完全燃烧后生成CO2最多的是（ ）
　　A.甲烷 B.乙烯
　　C.乙烷 D.乙炔
　　20.结构简式是 CH2==CHCH2CHO的物质不能发生 （ ）
　　 A.加成反应 B.还原反应 C.水解反应 D.氧化反应
　　1.植物可以从土壤中吸收氮元素，用来合成所需要的某些物质。下列物质，是植物通过吸收土壤中的氮元素来合成的是
　　A.葡萄糖 B.淀粉 
　　C.脂肪 D.蛋白质
　　2.所有的废塑料——废餐盒、食品袋、编织袋、软包装盒等都可以回炼为燃油。1吨废塑料至少能回炼600千克汽油和柴油，所以有人称回收废塑料为开发“第二油田”。由废塑料变为汽油和柴油是
　　A.由混合物变为纯净物　　　　　B.高分子化合物变为低碳烃
　　C.高分子化合物之间的转化　　　D.由聚体变成其单体
　　3.4ADPA（4－氨基二苯基胺）是橡胶合成中间体，其老的生产路线是用对氯硝基苯与甲酰苯胺反应，再用碳酸钾中和以脱去氯化氢，使之缩合成4－硝基二苯基胺，然后以铁粉还原之；而4ADPA的新合成路线曾获美国“总统绿色化学挑战奖”，其合成路线系将苯胺和硝基苯在氢氧化四甲铵存在下直接缩合，然后用碳－铂催化剂还原，从而得到产物，有关新老两路线的说法错误的是
　　A.新合成路线可以大大降低原材料和设备成本
　　B.新合成路线比老合成路线的科技含量高，副产物少
　　C.新合成路线几乎摒除了所有毒物，废物排放极少
　　D.新合成路线的产品质量不如老合成路线的产品质量
　　4.已知醇A（C5H12O）可以被氧化为醛B（C5H10O），进而被氧化为羧酸（C5H10O2），则醇A可能的结构有
　　A.3种　B.4种　C.5种　D.6种
　　5.下列各组物质，只用一种试剂不能鉴别的是
　　A.乙烷、乙烯、乙炔、苯、甲苯 
　　B.乙酸、乙醛、甲酸甲酯、蔗糖溶液
　　C.苯、四氯化碳、乙醇、苯乙烯
　　D.乙醇、乙醛、乙酸、乙酸乙酯
　　6.CaC2和ZnC2、Al4C3、Mg2C3、Li2C2等都同属离子型碳化物。请通过对CaC2制C2H2的反应“CaC2＋2H2O＝Ca（OH）2＋C2H2​”进行思考，从中得到必要的启示。判断下列反应产物正确的是
　　A.ZnC2水解生成乙烷（C2H6） B.Al4C3水解生成丙炔（C3H4）
　　C.Mg2C3水解生成丙炔（C3H4） D.Li2C2水解生成乙烯（C2H4）
　　7.乙烯酮CH2=C=O在一定条件下能跟含活泼氢原子的化合物发生加成反应，其反应可表示为： CH2=C=O + HA ? CH2=C—A（极不稳定）? CH3—C—A 
由此判断，下列反应不合理的是
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　　8.据最近的美国《农业研究》杂志报道，美国的科学家发现半胱氨酸能增强艾滋病毒感染者的免疫力，对控制艾滋病毒的蔓延有奇效。已知半胱氨酸的结构简式为：
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　　9.两种气态烃组成的混合气体0.1 mol，完全燃烧后得到0.16mol的二氧化碳和3.6g的水，则下列说法正确的是
　　（1）一定有甲烷 ； （2）一定是甲烷和乙烯 ；（3）一定没有乙烷 ；（4）一定有乙炔。
　　A.只有（1）（2） B.只有（2）
　　C.只有（4） D.只有（1）（3）
　　10.在一定条件下，将A 、B、C三种炔烃所组成的混合气体4g在催化剂作用下与过量的氢气发生加成反应，可生成4×4g对应的三种烷烃，则所得烷烃中一定有
　　A.戊烷 B.丁烷 
　　C. 丙烷 D.乙烷
　　则该系列化合物中碳元素的质量分数最大值约为
　　A.40.00%　B.54.54%　C.66.67%　D.85.71%
　　12.一定量的乙醇在氧气不足的情况下燃烧，得到CO、CO2和H2O的总质量为27.6g，若H2O的质量为10.8g，则CO的质量是
　　A.1.4g B.2.2g 
　　C4.4g D.在2.2g~4.4g之间
　　A.二恶英的分子式为C12H8O2Cl4　B.分子中所有原子都可处于同一平面　C.二恶英是一种可溶于水的气体　D.二恶英有致癌作用
　　是两种不同的化合物，互为顺反异构体。则分子式为C3H4Cl2的化合物的烯烃异构体有
　　A.4种　B.5种　C.6种　D.7种
　　二、填空题
　　16.A、B都是芳香族化合物，1molA水解得到1molB和1mol醋酸。A、B的分子量都不超过200，完全燃烧都只生成CO2和H2O。且B分子碳和氢元素总的质量分数为65.2%。A溶液具有酸性，不能使FeCl3显色。
　　（1）A、B分子量之差为__________。
　　（2）1个B分子中应该有_____个氧原子。
　　（3）B的分子式是_______________。
　　（4）B可能的三种结构简式是：___________、 ____________、 ___________。
　　17.已知：
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　　现有有机化合物A~F，有关信息如下
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　　（1）写出化合物A 和E的结构简式A ______E_____。
　　（2）写出B与足量新制Cu（OH）2碱性浊液反应的化学方程式_______。
　　18.烯烃通过臭氧化并经锌和水处理得到醛或酮。例如：
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　　　　上述反应可用来推断烯烃的结构。一种链状单烯烃A通过臭氧化并经锌和水处理得到B和C。化合物B含碳69.8%，含氢11.6%，B无银镜反应，催化加氢生成D。D在浓硫酸存在下加热，可得到能使溴水褪色且只有一种结构的物质E。反应图示如下：
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　　回答下列问题：
　　（1）B的相对分子质量是 ；C F的反应类型为 ；D中含有官能团的名称 。
　　（2） 的化学方程式是：
　　。
　　（3）A的结构简式为 。
　　（4）化合物A的某种同分异构体通过臭氧化并经锌和水处理只得到一种产物，符合该条件的异构体的结构简式有 种。
　　有机复习和晶体
　　18.烯烃通过臭氧化并经锌和水处理得到醛或酮。例如：
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　　上述反应可用来推断烯烃的结构。一种链状单烯烃A通过臭氧化并经锌和水处理得到B和C。化合物B含碳69.8%，含氢11.6%，B无银镜反应，催化加氢生成D。D在浓硫酸存在下加热，可得到能使溴水褪色且只有一种结构的物质E。反应图示如下：
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　　回答下列问题：
　　（1）B的相对分子质量是 ；C：→F的反应类型为 ；D中含有官能团的名称 。
　　（2）D+F→G的化学方程式是：
　　 。
　　（3）A的结构简式为 。
　　（4）化合物A的某种同分异构体通过臭氧化并经锌和水处理只得到一种产物，符合该条件的异构体的结构简式有 种。
　　19、环己烯可以通过丁二烯与乙烯发生环化加成反应得到：
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　　现仅以丁二烯为有机原料，无机试剂任选，按下列途径合成甲基环己烷：
　　[image: image34.png]=0 20 2580 9y
CH,




　　请按要求填空：
　　（1）A的结构简式是 ；B的结构简式是 。
　　（2）写出下列反应的化学方程式和反应类型：
　　反应④ ，反应类型 ；反应⑤ ，反应类型 。 
　　20.在1.01×105Pa 120℃条件下，将1L丙烷和若干升O2混合点燃，燃烧后，恢复到原来的状态，测得混合气体的体积为m L，将燃烧后的气体再通过碱石灰，气体剩余n L，已知m－n＝a，请分析后填写下列空白：
　　（1）若a＝6，则n L气体成分只能是 。
　　（2）若燃烧前后始终保持1.01×105Pa和120℃，则a的最大值为 ，你确定该最大值的理由是 。
　　21.已知甲烷与氧气的混和气体，在有足量过氧化钠存在的密闭容器中，点燃充分反应后，总的化学方程式为：2CH4＋O2＋6Na2O2＝2Na2CO3＋8NaOH
　　（1）假设原混和气体中CH4与O2的物质的量分别为xmol、ymol，反应后气体的物质的量为nmol，试确定x与y在不同比值条件下的n值。将结果填入下表：
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　　（2）某烃（CxHy）与O2的混和气体在上述条件下反应，若该烃与O2的物质的量之比分别为3：3和2：4时，充分反应后剩余的气体的物质的量相同，推断该烃可能的分子式 。
　　晶体
　　一、离子晶体

	　
	离子晶体
	原子晶体
	分子晶体
	金属晶体

	组成晶体的微粒
	阴、阳离子
	原子
	分子
	金属离子和自由电子

	化学键类型或微粒间作用力
	离子键
	共价键
	范德华力
	金属键

	熔、沸点
	较高 
	高 
	低 
	有高有低

	硬度
	略硬而脆
	大
	小
	有大有小

	导电性
	固态不导电，水溶液及熔化时导电
	非导体（石墨例外）
	非导体
	导电

	溶解性（水中）
	钾、钠、铵盐和硝酸盐易溶于水，碳酸盐、磷酸盐大多不溶。
	不溶
	能与水形成氢键的、极性大的易溶于水；非极性的难溶于水。
	很活泼的金属与水反应，其余不溶于水


　　确定晶体结构单元内的微粒数目的原则：
　　（1）处于立方体顶点的粒子由于被8个立方体所共用，因此，它只有1/8属于该立方体；
　　（2）处于立方体表面面心的粒子被2个面所共用，因此，它只有1/2属于该立方体；
　　（3）处于该立方体棱上的粒子被4个立方体所共用，因此，它只有1/4属于该立方体；
　　（4）处于该立方体中心的粒子完全属于该立方体。
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